
 

 Magnetism and Matter (चु�क� एवं ��) 

 

 

परी�ोपयोगी ��ो�र 

ब��वक�ीय �� 

�� 1. 

चु�क�य ���ुव आघूण� का मा�क ह �­  (2011, 12) 

(i) � ूटन/ऐ��यर­मीटर 

(ii) ऐ��यर­मीटर 

(iii) वेबर/मीटर 2 

(iv) ह �नरी 

उ�र­ 

(ii) ऐ��यर­मीटर 

�� 2. 

एक वृ�ीय धारा लूप का च�ुक�य ���ुव आघूण� M ह �। य�द धारा लूप क� ���ा आधी कर दी 
जाए तब चु�क�य ���ुव आघूण� होगा  (2014) 

(i) M 

(ii)   

(iii)   

(iv) 4M 

उ�र­ 

(i)   

�� 3. 

l मीटर ल�ाई के एक चालक तार को वृ�ाकार लूप म � मोड़ा जाता ह � तथा ऐ��यर क� धारा 
�वा�हत क� जाती ह �। लूप का चु�क�य आघूण� होगा­  (2010, 11) 



 

(i) il²/4π 

(ii) il²/2π 

(iii) πil² 

(iv) il 

उ�र­ 

(i) il²/4π 

�� 4. 

पृ�ी के च�ुक�य �ुव� पर न�त(नमन) कोण का मान ह �­  (2012, 18) 

(i) 45° 

(ii) 30° 

(iii) शू� 

(iv) 90° 

उ�र­ 

(iv) 90° 

�� 5. 

चु�क�य या�ो�र तथा भौगो�लक या�ो�र के बीच के कोण को कहते ह �­  (2013) 

(i) न�त कोण 

(ii) �द�ात कोण 

(iii) �ुवण कोण 

(iv) �ा��क कोण 

उ�र­ 

(ii) �द�ात कोण 

�� 6. 

�कसी �ान पर पृ�ी के चु�क�य �े� के �ै�तज तथा ऊ�ा�धर घटक बराबर ह �। उस �ान पर 
न�त कोण का मान होगा­  (2009, 11, 12, 17) 

(i) 0° 



 

(ii) 45° 

(iii) 60° 

(iv) 90° 

उ�र­ 

(ii) 45° 

[संकेत­ tan θ = V/H = H/H = 1 = tan 45° ⇒ θ = 45°] 

�� 7. 

पृ�ी के च�ुक�य �े� का �ै�तज घटक शू� होता ह �­  (2010) 

(i) चु�क�य �ुव� पर 

(ii) भौगो�लक �ुव� पर 

(iii) �� ेक �ान पर 

(iv) चु�क�य �नर� पर 

उ�र­ 

(i) चु�क�य �ुव� पर 

�� 8. 

पृ�ी तल के �कसी �न��त �ान पर, पृ�ी के च�ुक�य �े� का ऊ�ा�धर घटक, �ै�तज घटक 
का √3 गुना ह �। इस �ान पर न�त कोण ह �­  (2015) 

(i) 0° 

(ii) 30° 

(iii) 45° 

(iv) 60° 

उ�र­ 

(iv) 60° 

�� 9. 

�कसी �ान पर पृ�ी के चु�क� का �ै�तज घटक H = 0.3 x 10 ­4  वेबर/मी 2  तथा नमन 
कोण 30° ह �। स� ूण� चु�क�य �े� का मान होगा|  (2017) 

(i) 0.46 x 10 ­4  वेबर/मी 2 



 

(ii) 0.26 x 10 ­4  वेबर/मी 2 

(iii) 4.6 x 10 ­6  वेबर/मी 2 

(iv) 3.4 x 10 ­5  वेबर/मी 2 

उ�र­ 

(iv) 3.4 x 10 ­5  वेबर/मी 2 

�� 10. 

चु�क�य �े� B के ल�वत् v वेग स ेचलन ेवाल ेआवेश q पर लगन ेवाले बल F का मान ह �­ 

(i) F = qvB 

(ii) F =   

(iii) F =   

(iv) F =   

उ�र­ 

(i) F = qvB 

�� 11. 

चु�क�य �वृ�� का मान कम पर� ु धना�क होता ह �­  (2012) 

(i) अनुच�ुक�य पदाथ� के �लए। 

(ii) लौहच�ुक�य पदाथ� के �लए 

(iii) ��तच�ुक�य पदाथ� के �लए 

(iv) उपरो� सभी पदाथ� के �लए 

उ�र­ 

(i) अनुचु�क�य पदाथ� के �लए 

�� 12. 

अनुच�ुक�य पदाथ� क� च�ुकशीलता का मान होता ह �­  (2012) 

(i) 0 

(ii) > 1 



 

(iii) < 1 

(iv) 1 

उ�र­  

(ii) > 1 

अ�तलघु उ�रीय �� 

�� 1. 

अनुद�� � ���त म � �कसी छोट� च�ुक के कारण च�ुक�य �े� क� ती�ता (च�ुक�य बल �े�) 
को सू� �ल�खए। �यु� संकेत� का अथ� भी �ल�खए। यो च�ुक�य ���ुव के कारण अ�ीय 
���त म � �कसी �ब�ु पर चु�क�य �े� क� ती�ता का � ंजक �ल�खए।  (2013) 

उ�र­ 

अनुद��� ���त (End­on Position)­  M चु�क�य बल­ आघूण� के �कसी छोट� द� चु�क 
क� अ�ीय र �खा पर इसके म� �ब�ु O स ेr �ू री पर �नवा�त ्अथवा वायु म� �ब�ु P पर चु�क�य 

�े�   का प�रमाण 

 

जहा,ँ µ 0  �नवा�त् क� च�ुकशीलता = 4π x 10 ­7  �ूटन/ऐ��यर 2  ह �। च�ुक�य �े� B क� �दशा 
अ� के समा�र द��णी �ुव स ेउ�री �ुव क� ओर होती ह �। 

�� 2. 

परमाणु म � प�र�मण करन ेवाले इले�ॉन के �लए च�ुक�य ���ुव आघूण� का सू� �ल�खए। 
�यु� संकेत� के अथ� बताइए।  (2016) 

उ�र­ 

M = NiA 

जहा,ँ N = फेर� क� स�ंा, i = क�ा के �कसी �ब�ु स े1 सेक� म � गुजरन ेवाला आवेश तथा A 
= लूप के प�र�ेद का �े�फल 



 

�� 3. 

एक च�ुक के अ�ीय ���त म � 10 सेमी �ू री पर चु�क�य �े� क� ती�ता 2.0 x 10 ­4  ट��ा 
ह �। च�ुक का च�ुक�य आघूण� तथा उसके �नर�ीय ���त म � 20 सेमी क� �ू री पर चु�क�य 
�े� क� ती�ता क� गणना क��जए।  (2015) 

 

�� 4. 

3.5 सेमी ���ा क� वृ�ाकार कु�ली म� 10.0 ऐ��यर क� धारा �वा�हत हो रही ह �। इसका 
चु�क�य आघूण� �ात क��जए।  (2013) 

 

�� 5. 

चु�क�य या�ो�र क� प�रभाषा �ल�खए।  (2012,14) 

उ�र­ 

�कसी �ान पर अपने ग�ु� के� स े�त�तापूव�क लटकायी गयी च�ुक के च�ुक�य अ� स े
गुजरने वाले ऊ�ा�धर तल को च�ुक�य या�ो�र कहत ेह �। 

�� 6. 

न�त कोण स ेआप �ा समझते ह �?  (2016) 

उ�र­ 

न�त कोण वह कोण ह �, जो च�ुक�य या�ो�र म � पृ�ी के चु�क�य �े� Be क� �दशा तथा 
�ै�तज �दशा के बीच बनता ह �। 



 

�� 7. 

�द�ात कोण स े�ा ता�य� ह �?  (2017) 

उ�र­ 

पृ�ी क� सतह पर �कसी �ान पर भौगो�लक या�ो�र तथा च�ुक�य या�ो�र के बीच बन े
� ूनकोण को उस �ान के �लए �द�ात कोण कहते ह �। इसे ‘α’ स े�द�श�त करत ेह �। 

�� 8. 

पृ�ी के उ�री �ुव पर नमन कोण का मान �ा होता ह �? 

उ�र­ 

न�त कोण को अ�धकतम मान 90° ह � जो पृ�ी के उ�री व द��णी च�ुक�य �ुव� पर होता ह �। 

�� 9. 

�कन दो �ान� पर पृ�ी के च�ुक�य �े� का �ै�तज घटक शू� होता ह � ?  (2012) 

उ�र­ 

पृ�ी के च�ुक�य उ�री तथा द��णी �ुव पर। चूँ�क इन �ान� पर न�त कोण θ = 90° 

अतः H = B e  cos θ = B e  cos 90° = B e  x 0 = 0 

�� 10. 

�कसी �ान पर न�त कोण, पृ�ी के चु�क�य �े� के �ै�तज घटक तथा ऊ� � घटक के बीच 
स�� �ल�खए।  (2010, 12) 

या 

भू­च�ुक� के अवयव� का आपस म� स�� �ल�खए।  (2017) 

उ�र­ 

tan θ = V/H (जहाँ θ = न�त कोण, V = B e  sin θ (ऊ� � घटक), H = B e  cos θ (�ै�तज 
घटक) जहाँ, B e  = पृ�ी का च�ुक�य �े�] 

�� 11. 

�कसी �ान पर पृ�ी के चु�क�य �े� के �ै�तज तथा ऊ�ा�धर घटक �� ेक 0.5 गौस के 
बराबर ह �। पृ�ी के च�ुक�य �े� क� स�ूण� ती�ता का मान �ात क��जए।  (2015) 



 

 

�� 12. 

एक �ान पर पृ�ी के च�ुक�य �े� का ऊ�ा�धर घटक 0.2√3 x 10 ­4  ट��ा ह �। य�द उस 
�ान पर न�त कोण 30° हो तो चु�क�य �े� के �ै�तज घटक के मान क� गणना क��जए। 
(2014) 

 

�� 13. 

�कसी �ान पर पृ�ी के चु�क�य �े� के �ै�तज घटक का मान ऊ� � घटक के मान का √3 
गुना ह �। उस �ान पर नमन कोण का मान �ा होगा ?  (2011, 14) 

 

�� 14. 

एक �ान पर पृ�ी के च�ुक�य �े� का �ै�तज घटक 0.3 गौस तथा न�त कोण 60° ह �। उस 
�ान पर पृ�ी के च�ुक�य �े� क� स�ूण� ती�ता �ात क��जए।  (2013, 16) 



 

 

�� 15. 

�कसी �ान पर पृ�ी के चु�क�य �े� का �ै�तज तथा ऊ�ा�धर घटक ��ेक 0.35 गौस के 
बराबर ह �। उस �ान पर नमन कोण का मान �ात क��जए।  (2015, 16) 

हल­ 

tan θ =   = 1 [V = H = 0.35] 

न�त कोण θ = 45° 

�� 16. 

�कसी �ान पर पृ�ी के चु�क�य �े� के �ै�तज तथा ऊ�ा�धर घटक समान ह �। उस �ान पर 
नमन कोण का मान �ात क��जए।  (2015, 16) 

हल­ 

tan θ =   =   = 1 [∵ V = H] 

tan θ = tan 45° ⇒ θ = 45° 

अतः नमन कोण 45° होगा। 

�� 17. 

य�द पृ�ी का च�ुक�य �ै�तज घटक H तथा नमन कोण θ ह �, तो स� ूण� �े� क� ती�ता 
�कतनी होगी?  (2016) 

उ�र­ 

�दया ह �, पृ�ी का चु�क�य घटक H तथा नमन कोण θ ह �, 

H = B e  cos θ 

स�ूण� च�ुक�य �े� क� ती�ता B e  = H/cos θ 

�� 18. 



 

य�द पृ�ी के �कसी �ान पर पृ�ी के च�ुक�य �े� के ऊ�ा�धर घटक का मान �ै�तज घटक 
के मान का √3 गुना हो तो उस �ान पर न�त कोण का मान �ा होगा?  (2017) 

हल­ 

माना उ� �घटक V = B sin θ 

�ै�तज घटक H = B cos θ 

V = H tan θ ��ानुसार, V√3 = H 

अतः V = V√3 tan θ 

tan θ =   = tan 30° 

θ = 30° 

अतः न�त कोण θ = 30° 

�� 19. 

�क�� दो ��तच�ुक� वाल ेपदाथ� के नाम �ल�खए।  (2011) 

उ�र­ 

�ब�थ तथा ऐ�ीमनी। 

�� 20. 

एक अनुच�ुक�य पदाथ� क� चु�क�य सु�ा�हता (ψ) का मान 10 ­4  ह �। पदाथ� के सापे� 
चु�कशीलता (µ r ) का मान �ात क��जए।  (2014) 

हल­ 

µ r  = 1 + ψ = 1 + 10 ­4  = 1 + 0.0001 = 1.0001 

�� 21. 

�न��ल�खत पदाथ� म � स े��तच�ुक�य तथा अनुच�ुक�य पदाथ� को च�ुनए­ताँबा, सो�डयम, 
� ै�टनम तथा चाँदी।  (2017) 

उ�र­ 

��तच�ुक�य – ताँबा, चाँदी 

अनुच�ुक�य – सो�डयम, � ै�टनम 

�� 22. 

��त तथा अनुच�ुक�य पदाथ� म � मु� अ�र �ल�खए।  (2017, 18) 



 

उ�र­ 

ऐसे पदाथ� जो ती� �बलता के चु�क�य �े� म � रखन ेपर �े� क� �वपरीत �दशा म � आं�शक �प 
से च�ु�कत होत ेह �, ��त च�ुक�य पदाथ� कहलाते ह �। जैस—ेसोना, चाँदी, हीरा, नमक, जल, 
वायु आ�द। ऐसे पदाथ� जो �बल ती�ता के चु�क�य �े� म � रखे जान ेपर �े� क� �दशा म � 
आं�शक �प स ेचु��कत होते ह �, अनुच�ुक�य पदाथ� कहलाते ह �। जैस­ेऐलु�म�नयम, �ै�टनम, 
सो�डयम, कॉपर �ोराइड, ऑ�ीजन आ�द। 

�� 23. 

�कसी बा� च�ुक�य �े� म� रखने पर ��तच�ुक�य पदाथ� का �वहार अनुच�ुक�य पदाथ� स े
�कस �कार �भ� होता ह �?  (2017) 

उ�र­ 

��तच�ुक�य पदाथ� क� छड़� को श��शाली च�ुक के �ुव� के बीच �त�तापूव�क लटकान े
पर इनक� अ� (ल�ाई) चु�क�य �े� के ल�वत् �दशा म � हो जाती ह �। जब�क अनुच�ुक�य 
पदाथ� क� छड़� को श��शाली च�ुक के �ुव� के बीच �त�तापूव�क लटकान ेपर इनक� अ� 
(ल�ाई) चु�क�य �े� क� �दशा म � हो जाती ह �। 

�� 24. 

�व� ुत च�ुक �कसी �ायी च�ुक स े�कस �कार �भ� होता ह �?  (2017) 

उ�र­ 

वै� ुत चु�क बनान ेके �लए नम� लोह � क� एक सीधी छड़ अथवा घोड़� क� नाल के आकार क� छड़ 
पर �कसी चालक पदाथ� के वै� ुतरोधी तार लपेटकर तार म � धारा �वा�हत क� जाती ह �। धारा 
�वा�हत करन ेपर प�रना�लका के भीतर च�ुक�य �े� �ा�पत हो जाता ह � तथा छड़ के अ�र 
उप��त डोमेन� के घूण�न �ारा वह पूण�त: च�ु�कत हो जाती ह �। वै� ुत च�ुक� का उपयोग वै� ुत 
घ�ी, �ांसफॉम�र, वै� ुतमोटर, डायनमो आ�द म� �कया जाता ह � जब�क �ायी च�ुक बनाने के 
�लए �ील का �योग �कया जाता ह �, ���क �ील क� धारणशीलता नम� लोह � स ेकम होती ह � 
पर� ु इसक� �न�ा�हता नम� लोह � क� अपे�ा ब�त अ�धक होती ह �। �ील का एक बार चु�कन हो 
जान ेपर सरलता स े�वचु�कन नह� होता ह �। 

लघु उ�रीय �� 

�� 1. 

चु�क�य ���ुव­आघूण� क� प�रभाषा �ल�खए। चु�क�य ���ुव­आघूण� स�दश रा�श ह �। अथवा 
अ�दश रा�श? इसका मा�क भी �ल�खए।  (2010, 17) 

या 

चु�क�य आघूण� क� प�रभाषा एवं मा�क �ल�खए।  (2012, 18) 

या 



 

चु�क�य ���ुव­आघूण� का सू� तथा इसका S.I. मा�क �ल�खए।  (2014) 

या 

चु�क�य ���ुव­आघूण� क� प�रभाषा �ल�खए। समांग चु�क�य �े� म � ��त च�ुक�य ���ुव 
पर लगन ेवाल ेबल के आघूण� का सू� �ा� क��जए।  (2015) 

उ�र­ 

माना च�ुक�य ���ुव एकसमान च�ुक�य �े� B म � �े� क� �दशा स ेθ कोण बनाते �ए रखा 
गया ह �। अत: ���ुव पर लगन ेवाल ेबल­यु� का आघूण�, 

τ = MB sin θ. 

य�द θ = 90° तो sin θ = 1, तब च�ुक�य ���ुव पर लगन ेवाला बल­आघूण� अ�धकतम होगा, 
अथा�त ्

 

अत: �कसी चु�क�य ��धुव( अथवा धारा लूप) का च�ुक�य आघूण� वह बल­आघूण� ह � जो इस 
���ुव को एकसमान एकांक चु�क�य �े� म � �े� क� �दशा के ल�वत् रखने पर ���ुव पर 
लगता ह �। 

चु�क�य ���ुव­आधूण� एक स�दश रा�श ह � तथा इसक� �दशा ���ुव के अ� के अनु�दश होती 
ह �। धारा लूप म� च�ुक�य­आघूण� क� �दशा दाय� हाथ के �नयम �ारा �ात क� जाती ह �। इस 
�नयम के अनुसार, य�द हम अपने दाय � हाथ के पंजे को पूरा फैलाकर अँगु�लय� को लूप के चार� 
ओर धारा क� �दशा म� मोड़� तो अँगूठा च�ुक�य­आघूण� क� �दशा क� ओर होगा। 

मा�क एवं �वमाएँ 

 

�� 2. 

एक परमाणु के ना�भक के प�रतः एक इले�ॉन 0.5 Å ���ा के वृ�ीय पथ पर 5.0 x 10 15 
च�र/स ेक� आवृ�� स ेघूम रहा ह �। परमाणु का चु�क�य­आघूण� �ात क��जए।  (2012, 18) 

हल­ 



 

क�ा म � च�र काटता इले�ॉन एक धारा­लूप के त�ु ह �, �जसम� धारा का मान। 

i = क�ा के �कसी �ब�ु स े1 सेक� म � गुजरने वाला आवेश 

= इले�ॉन­आवेण x 1 सेक� म � च�र� क� स�ंा 

= (1.6 x 10 ­19  कूलॉम) x (5.0 x 10 15  सेक� ­1 ) 

= 8 x 10 ­4  ऐ��यर 

तु� धारा­लूप का चु�क�य आघूण� M = Ni A 

जहा,ँ N फेर� क� स�ंा ह � तथा A लूप का प�र�ेद­�े�फल ह �। यहा ँN = 1; i = 8 x 10 ­4 
ऐ��यर 

तथा A = πr² = π (0.5 x 10 ­10  मीटर) 2 

M = 1 x (8 x 10 ­4 ) x 3.14 x (0.5 x 10 ­10 ) 2  = 6.28 x 10 ­24  ऐ��यर­मीटर 

�� 3. 

100 फेर� वाली तथा 15 सेमी x 10 सेमी �े�फल क� एक कु�ली B = 1.0 वेबर/मी 2  के 
चु�क�य �े� म � रखी गई ह �। कु�ली म � धारा 0.2 ऐ��यर ह � तथा कु�ली का तलं च�ुक�य 
�े� के समा�र ह �। कु�ली पर लगत े�ए बल आघूण� क� गणना क��जए।  (2010) 

हल­ 

τ = NiAB sinθ = 100 x 0.2 (15 x 10 x 10 ­4 ) x 1.0 sin 90° = 0.3 �ूटन­मीटर। 

�� 4. 

एक ल�े सीध ेतार म � 5 ऐ��यर क� वै� ुत धारा �वा�हत होती ह �। एक इले�ॉन तार स े10 सेमी 
�ू री पर हवा म � 1 x 10 6  मी/सेक� स ेधारा क� �दशा के समा�र ग�त कर रहा ह �। इले�ॉन पर 
बल क� गणना क��जए।  (2016) 



 

 

�� 5. 

एक हाई�ोजन परमाणु म� इले�ॉन 0.53 Å ���ा क� एक क�ा म � 2.3 x 10 6  मी/सेक� के 
वेग स ेघूम रहा ह �। प�र�मण करने वाल ेइले�ॉन के च�ुक�य आघूण� क� गणना क��जए। 
(2016) 

हल­ 

�दया ह �, इले�ॉन क� ���ा r = 0.53 Å = 0.53 x 10 ­10  मीटर = 5.3 x 10 ­11  मीटर 

तथा वेग, v = 2.3 x 10 6  मीटर/सेक� 

प�र�मण करने वाल ेइले�ॉन का चु�क�य आघूण�, 



 

 

�� 6. 

एक परमाणु म� एक इले�ॉन ना�भक के चार� ओर 6.6 x 10 4  मी/से के वेग स े0.7 A ���ा क� 
क�ा म � घूम रहा ह �। इसके त�ु वै� ुत धारा तथा इसके त�ु चु�क�य आघूण� क� गणना 
क��जए।  (2014) 

 

�� 7. 

�कसी �ान पर पृ�ी के चु�क�य �े� के �ै�तज व ऊ� � घटक बराबर ह �। य�द �ै�तज घटक 
का मान 0.3 x 10 ­4  वेबर/मीटर 2  हो तब उस �ान पर स� ूण� च�ुक�य �े� क� ती�ता �कतनी 
होगी ?  (2012) 



 

 

�� 8. 

चु�क� के परमाणवीय मॉडल क� �ा�ा क��जए।  (2010, 18) 

उ�र­ 

चु�क� का परमाणवीय मॉडल­ ��ेक पदाथ� असं� परमाणुओ ंस े�मलकर बना ह �। ��ेक 
परमाणु के के� पर एक धनावे�शत ना�भक होता ह � �जसके चार� ओर �व�भ� क�ाओ ंम � 
इले�ॉन घूमते रहत ेह �। ये इले�ॉन क�ीय प�र�मण के अ�त�र� अपनी धुरी पर भी घूमत े
रहते ह �। इसे ‘च�ण (spin) कहते ह �। चूं�क ��ेक इले�ॉन आवे�शत होता ह �; अतः क�ीय 
अथवा च�ण ग�त करता �आ इले�ॉन एक धारावाही लूप या च�ुक�य ���ुव क� भाँ�त 
�वहार करता ह �। इसी कारण परमाणु म � च�ुक�य आघूण� उ�� होता ह �। परमाणु म� चु�क�य 
आघूण� का अ�धकांश भाग (90%) इले�ॉन� के ‘च�ण के कारण होता ह �; क�ीय प�र�मण के 
कारण आघूण� ब�त कम (10%) होता ह �। 

 

�� 9. 

चु�कशीलता, च�ुक�य �वृ�� तथा आपे��क चु�कशीलता से �ा ता�य� ह �? �कस �कार के 
चु�क�य पदाथ� क� च�ुक�य �वृ�� ताप पर �नभ�र नह� करती ह �?  (2013) 

उ�र­ 

चु�कशीलता µ (Magnetic Permeability)­ जब �कसी चु�क�य पदाथ� को �कसी 
चु�क�य �े� म � रखत ेह � तो वह पदाथ� चु��कत हो जाता ह � तथा उस पदाथ� म � स,े वायु के 



 

सापे�, अ�धक बल­र �खाएँ गुजरती ह �। इसस े�� ह � �क बल­र �खाएँ वाय ुक� अपे�ा च�ुक�य 
पदाथ� म � स ेअ�धक सुगमता से गुजरती ह �। इसे हम इस �कार भी �� कर सकत ेह � �क वाय ुक� 

अपे�ा लोह � म � अ�धक ‘चु�कशीलता’ ह �। �कसी च�ुक�य पदाथ� म � उ�� च�ुक�य �ेरण 

तथा   च�ुक�य �े� म� के अनुपात को पदाथ� क� च�ुकशीलता कहत ेह �, अथा�त्। 

µ =   

सं�ा�क �प स ेµ = B/H 

इसका S.I. मा�क वेबर/(ऐ��यर­मीटर) अथवा � ूटन/ऐ��यर 2  ह �। 

आपे��क चु�कशीलता µ r  (Relative Magnetic Permeability)­  �कसी चु�क�य 
पदाथ� क� आप�े�क च�ुकशीलता, पदाथ� क� च�ुकशीलता µ 0  तथा �नवा�त् (वायु) क� 
चु�कशीलता 40 के अनुपात को कहते ह �, अथा�त ्

µ r  =   

यह �वमाहीन रा�श ह � तथा �नवा�त ्के �लए इसका मान 1 ह �। 

चु�क�य �वृ�� χ m  (Magnetic Susceptibility)­  �कसी पदाथ� क� च�ुक�य �वृ�� उस 
पदाथ� के चु�क� धारण करन ेक� �मता स ेनापी जाती ह � अथा�त् कोई पदाथ� चु�क�य �े� म � 
�कतनी सरलता स ेचु��कत होता ह �। �कसी च�ुक�य पदाथ� म � उ�� �ई च�ुक�य ती�ता (I) 
तथा उसे उ�� करन ेवाले च�ुक�य �े� क� ती�ता (H) के अनुपात को उस पदाथ� क� च�ुक�य 
�वृ�� कहत ेह �, अथा�त ्

χ m  =   

यह एक शु� स�ंा ह �, (I तथा H दोन� के मा�क एक ही ह �) तथा �नवा�त् के �लए इसका मान 
शू� न शू� ह � (���क �नवा�त ्म � चु�केन नह� हो सकता)। अतः इसका कोई मा�क नह� होता 
ह �। ��तच�ुक�य पदाथ� क� चु�क�य �वृ�� ताप पर �नभ�र नह� करती ह �। 

दीघ� उ�रीय �� 

�� 1. 

�दकपात कोण, नमन कोण तथा पृ�ी के च�ुक�य �े� के �ै�तज घटक क� �ा�ा क��जए। 
(2017) 

या 

उपयु� आर �ख बनाकर �कसी �ान पर पृ�ी के च�ुक�य �े� क� ती�ता के �ै�तज घटक, 
ऊ� �­घटक एवं न�त कोण म� स�� �ात क��जए। �दकपात कोण �ा होता ह �?  (2012) 

या 



 

न�त कोण तथा पृ�ी के चु�क�य �े� के �ै�तज घटक से �ा ता�य� ह � ? इनके म� स�� 
�ा� क��जए।  (2012) 

या 

भू­च�ुक� के च�ुक�य अवयव �ा ह �? उपयु� आर �ख क� सहायता स ेउनक� �ा�ा 
क��जए।  (2017) 

या 

भू­च�ुक�य �े� के �व�भ� अवयव �ा ह �? उनके बीच के स�� का सू� �ा�पत क��जए। 
(2017, 18) 

उ�र­ 

पृ�ी के भ­ूच�ुक� के �माण­ 

● �त�तापूव�क लटकाये गय ेच�ुक का सद�व उ�र­द��ण �दशा म � ठहरना, 

● पृ�ी म � गाड़न ेपर लोह � के ट�कड़� को कुछ समय बाद चु�क बनना तथा 

● उदासीन �ब�ुओ ंका �मलना। 

चु�क� के मौ�लक त�­ पृ�ी भी एक च�ुक क� भॉ�त �वहार करती ह �। पृ�ी के इस गुण 
को भू­च�ुक� कहते ह �। �कसी �ान पर पृ�ी के भू­च�ुक� का अ�यन करन ेके �लए �जन 
रा�शय� क� आव�कता होती ह �, वे भ­ूच�ुक� के अवयव कहलाती ह �। भू­च�ुक� के 
�न��ल�खत तीन अवयव ह �­ 

1. �द�ात कोण (Angle of Declination)­  �कसी �ान पर अपने गु��­के� स े
�त�तापूव�क लटक� चु�क�य सूई के अ� से गुजरन ेवाल ेऊ�ा�धर तल को ‘च�ुक�य 
या�ो�र’ कहत ेह �। इसी �कार �कसी �ान पर पृ�ी के भौगो�लक उ�री तथा द��णी �ुव� को 
�मलान ेवाली र �खा म� स ेगुजरन ेवाल ेऊ�ा�धर तल को ‘भौगो�लक या�ो�र’ कहत ेह �। पृ�ी तल 
के �कसी �ान पर चु�क�य या�ो�र एव ंभौगो�लक या�ो�र के बीच बने � ून 

कोण को �द�ात कोण’ कहत ेह �। 

2. न�त कोण अथवा नमन कोण (Angle of Dip)­  य�द �कसी च�ुक�य सूई को उसके गु�� 
के� से �त�तापूव�क इस �कार लटकाया जाए �क सूई ऊ�ा�धर तल म� घूम सके तो चु�क�य 
या�ो�र म � ��र होने पर सूई �ै�तज �दशा स ेकुछ �

ु

क जाती ह �। इस अव�ा म � सूई का 
चु�क�य अ�, चु�क�य या�ो�र म� �ै�तज �दशा के साथ जो कोण बनाता ह �, उसे ‘न�त कोण’ 
कहते ह �। चू�ँक सूई का च�ुक�य अ� पृ�ी के H च�ुक�य �े� क� �दशा �द�श�त करता ह �; 
अत: न�त कोण वह न�त कोण कोण ह �, जो चु�क�य या�ो�र म� पृ�ी के च�ुक�य �े� B e क� 
�दशा तथा �ै�तज �दशा के बीच बनता ह �। न�त कोण का मान पृ�ी क� च�ुक�य �नर� पर 0° 
तथा पृ�ी के �च� 5.10 च�ुक�य �ुव� पर 90° होता ह �। उ�री गोला�� म � न�त सूई का उ�री 
�सरा और द��णी गोला�� म � द��णी �सरा नीच ेक� ओर �

ु

कता ह �। 



 

 

3. पृ�ी के चु�क�य �े� का ��ैतज घटक (Horizontal Component of Earth’s 
Magnetic Field)­ �कसी �ान पर च�ुक�य या�ो�र म � काय� करन ेवाले पृ�ी के चु�क�य 
�े� Be का जो घटक �ै�तज �दशा म � काय� करता ह �, उसे पृ�ी के च�ुक�य �े� का �ै�तज 
घटक (H) कहत ेह �। �द�ात कोण. (α), न�त कोण (θ) तथा चु�क�य �े� के �ै�तज घटक 
(H) म � भौगो�लक उ�र स��­चु�क�य �नर� को छोड़कर, हर �ान पर चु�क�य सूई �ै�तज 
से कुछ �

ु

ककर �कती ह �। अतः चु�क�य उ�र + �कसी �ान पर च�ुक�य या�ो�र म � काय� 
करने वाले। च�ुक�य �े� B को, �ै�तज तथा ऊ�ा�धर घटक� म � यो�ो�र �वयो�जत �कया जा 
सकता ह �। 

ये घटक �मशः H तथा V से �कट �कय ेजात ेह �। या�ो�र इन दोन� म � पृ�ी के चु�क�य �े� 
को �ै�तज घटक H अ�धक मह�पूण� ह �। इसी�लए इसको भ­ूचु�क� के मौ�लक त�� म � 
स���लत ��या गया ह �। 



 

 

NS एक �त�तापूव�क लटक� चु�क�य सूई ह �। इसके अ� म � स ेहोकर गुजरन ेवाला ऊ�ा�धर 
तल OPQR च�ुक�य या�ो�र ह �। तल OLMR वहा ँपर भौगो�लक या�ो�र ह �। इन तल� के 
बीच का कोण θ �द�ात कोण ह �, जब�क सूई का अ� OQ तथा �ै�तज �दशा OP के बीच का 
कोण ‘θ’ न�त कोण ह �। 

चु�क�य सूई का अ� OQ पृ�ी के च�ुक�य �े� Be क� �दशा को �द�श�त करता ह �। 
चु�क�य �े� Be को �ै�तज तथा ऊ�वाधर घटक� (H वे V) म � �वयो�जत करन ेपर पृ�ी के �े� 
का �ै�तज घटक H = Be cos θ 

पृ�ी के �े� का ऊ�ा�धर घटक V = B e  sin θ 

अत: समी० (1) व (2) का वग� करके जोड़न ेपर, 

 

य�द �कसी �ान पर α और θ �ात ह� तो पृ�ी के �े� Be क� �दशा पूण�तया �नधा��रत क� जा 
सकती ह � तथा य�द H और θ �ात ह� तो Be का प�रमाण �ात �कया जा सकता ह �। इस �कार 



 

α, θ तथा H �कसी �ान पर पृ�ी के च�ुक�य �े� का पूण� �ान करात ेह �। इसी कारण इ� � 
भू­च�ुक�य अवयव कहत ेह �। यही इनका मह� ह �। 

�� 2. 

चु�क� के परमाणवीय मॉडल के आधार पर लौहचु�क� क� �ा�ा क��जए।  (2012) 

या 

डोमेन �स�ा� के आधार पर लौहच�ुक� क� �ा�ा क��जए।  (2013, 17) 

या 

अनुच�ुक�य तथा ��तच�ुक�य पदाथ� के परमाणुओ ंम � �ा अ�र होता ह �?  (2014, 18) 

या 

अनुच�ुक�य तथा ��तच�ुक�य पदाथ� म � �ा अ�र होता ह �? परमाणु मॉडल के आधार पर 
समझाइए।  (2015) 

या 

पदाथ� का उनके च�ुक�य �वहार के आधार पर वग�करण क��जए। ��ेक वग� क� �मुख 
�वशेषताओ ंक� �ा�ा क��जए।  (2016) 

या 

चु�क� के परमाणवीय मॉडल के आधार पर ��तच�ुक� क� �ा�ा क��जए।  (2018) 

या 

��तच�ुक�य तथा अनुच�ुक�य पदाथ� म � प�रणामी च�ुक�य आघूण� �मशः शू� एवं अशू� 
होता ह �, ��?  (2018) 

उ�र­ 

सन ्1846 म� फैराड� न ेद�खा �क सभी पदाथ� म � च�ुक� के गुण पाए जाते ह �। उसन ेअनेक 
पदाथ� को चु�क�य �े� म � रखकर उनके च�ुक�य �वहार� का अ�यन �कया तथा इस आधार 
पर पदाथ� को �न� तीन वग� म � �वभा�जत �कया­ 

1. ��तचु�क�य पदाथ� (Diamagnetic Substances)­  कुछ पदाथ� च�ुक�य �े� म � रख े
जान ेपर �े� क� �वपरीत �दशा म� �ीण चु�क� �ा� कर लेत ेह �। इ� � ��तच�ुक�य पदाथ� 
कहते ह �। तथा इनके इस गुण को ‘��तच�ुक�’ कहत ेह �। �ब�थ, ऐ�ीमनी, सोना, पानी, 
ऐ�ोहॉल, ज�ा, ताँबा, चाँदी, हीरा, नमक, पारा इ�ा�द ��तच�ुक�य पदाथ� ह �। 

��तच�ुक� क� �ा�ा­ ��तच�ुक� का गुण �ायः उन पदाथ� के अणुओ ंअथवा परमाणुओ ं
म � पाया जाता ह � �जनम� इले�ॉन� क� सं�ा सम (even) होती ह � तथा दो­दो इले�ॉन �मलकर 
यु� बना लेते ह �। �� ेक यु� म � एक इले�ॉन का च�ण �ूसर � इले�ॉन के च�ण क� �वपरीत 
�दशा म � होता ह �, �जसस ेये एक­�ूसर � के च�ुक�य आघूण� को �नर� कर द�त ेह �। 



 

अतः ��तच�ुक�य पदाथ� के परमाणु का नेट चु�क�य आघूण� शू� होता ह �। जब ऐसे पदाथ� को 
�कसी बा� च�ुक�य �े� म� रखा जाता ह � तो यु� के एक इले�ॉन का च�ण धीमा तथा �ूसर � 
का ��रत हो जाता ह �। अब यु� के इले�ॉन एक­�ूसर � के च�ुक�य �भाव को �नर� नह� कर 
पाते और परमाणु म � चु�क�य आघूण� �े�रत हो जाता ह �, �जसक� �दशा बा� च�ुक�य �े� क� 
�दशा के �वपरीत होती ह �; अथा�त ्पदाथ� बा� �े� क� �वपरीत �दशा म � चु��कत हो जाता ह �। 
ताप के बदलन ेपर इन पदाथ� के ��तच�ुक� गुण पर कोई �भाव नह� होता। 

2. अनुचु�क�य पदाथ� (Paramagnetic Substances)­  कुछ पदाथ� चु�क�य �े� म� रख े
जान ेपर �े� क� �दशा म � �ीण च�ुक� �ा� कर लेते ह �, इ� � अनुच�ुक�य पदाथ� कहत ेह � तथा 
इनके इस गुण को ‘अनुच�ुक�’ कहत ेह �। � ै�टनम, ऐ� ुमी�नयम, सो�डयम, �ो�मयम, 
म �गनीज, कॉपर स�ेट इ�ा�द अनुच�ुक�य पदाथ� ह �। 

अनुच�ुक� क� �ा�ा­ अनुच�ुक� का गुण उन पदाथ� म� पाया जाता ह � �जनके परमाणुओ ं
या अणुओ ंम � कुछ ऐसे आ�ध� इले�ॉन होते ह � �जनका च�ण एक ही �दशा म� होता ह �। अत: 
��ेक परमाणु म� �ायी च�ुक�य आघूण� होता ह � और वह एक स�ू द� चु�क क� भा�ँत 
�वहार करता ह �, �जस े‘परमाणवीय चु�क’ कहत ेह �। पर� ु �कसी बा� च�ुक�य �े� क� 
अनुप���त म� ये पदाथ� कोई च�ुक�य �भाव नह� �दखाते। इसका कारण परमाणवीय च�ुक� 
का अ�नय�मत �प से अ�भ�व�ा�सत (randomly oriented) होना ह � [�च� 5.12 (a)]। बा� 
चु�क�य �े� म � रखन ेपर �� ेक परमाणवीय चु�क पर एक बल­आघूण� काय� करता ह �। 
�जसस ेये �े� क� �दशा म � संर ��खत हो जात ेह �। इस �कार पूरा पदाथ� �े� क� �दशा म� चु�क�य 
आधूण� �ा� कर लेता ह �; अथा�त ्�े� क� �दशा म� चु��कत हो जाता ह � [�च� 5.12 (b)] 

 

ऊ�ीय �व�ोभ के कारण चु�क�य संर �खण कम होता ह �, �जसस ेअनुच�ुक�य पदाथ� म � 
चु�कन ब�त कम हो पाता ह �। बा� �े� क� ती�ता बढ़ाने पर अथवा ताप घटाने पर चु�कन बढ़ 
जाता ह �। 



 

3. लौहचु�क�य पदाथ� (Ferromagnetic Substances)­  कुछ पदाथ� चु�क�य �े� म � 
रखे जान ेपर �े� क� �दशा म� �बल �प स ेचु��कत हो जात ेह �, इ� � लौहच�ुक�य पदाथ� कहत े
ह �। | लोहा, कोबा�, �न�कल तथा मै� ेटाइट (Fe 3 O 4 ) इ�ा�द लौहचु�क�य पदाथ� ह �। 

लौहचु�क� क� �ा�ा (डोमेन �स�ा�)­  अनुच�ुक� तथा लौहच�ुक� म� केवल ती�ता 
का अ�र होता ह �। वा�व म� लौहच�ुक�य पदाथ� ऐसे अनुच�ुक�य पदाथ� ह �, �जनका चु�क�य 
�े� म � च�ुकन अ�� ती� होता ह �। लौहचु�क�य पदाथ� का भी �� ेक परमाणु एक च�ुक 
होता ह � और यह एक �ायी चु�क�य आघूण� रखता ह � पर� ु लौहचु�क�य पदाथ� के परमाणुओ ं
क� कुछ अ�ो� ��याओ ंके कारण पदाथ� के भीतर परमाणुओ ंके असं� अ�तस�ू आकार के 
�भावी �े� बन जाते ह �, �ज� � डोमेन कहत ेह �। ��ेक डोमेन म� 10 17  स े10 21  तक परमाणु होत े
ह �, �जनक� च�ुक�य अ�ं एक ही �दशा म� संर ��खत होती ह � (पर� ु पास वाले डोमेन� के परमाणुओ ं
से �भ� �दशा म �)। इस �कार च�ुक�य �े� क� अनुप���त म � भी ��ेक डोमेन च�ुक�य 
संत�ृता क� ���त म � होता ह �। पर� ु प�रणामी च�ुक�य आघूण� शू� ही रहता ह � [�च� 5.13 
(a)]। 

 

लौहच�ुक�य पदाथ� को �कसी बा� चु�क�य �े� म� रखन ेपर पदाथ� का प�रणामी च�ुक�य 
आघूण� �न��ल�खत दो �कार से बढ़ सकता ह �­ 

1. डोमेन क� प�रसीमाओ ंके �व�ापन �ारा–  बा� चु�क�य �े� क� �दशा म� संर ��खत डोमेन� 
के आकार म � वृ�� होती ह �, जब�क अ� �दशाओ ंम� अ�भ�व�� डोमेन� के आकार छोट� हो जात े
ह � (�च� 5.13 (b)) 

जब बा� च�ुक�य �े� �ुब�ल हो जाता ह � तो लौहचु�क�य पदाथ� का चु�कन �ाय: डोमेन� क� 
प�रसीमाओ ंके �व�ापन �ारा होता ह �। इस ���त म� चु�कन क� ��या उ�मणीय होती ह �; 
अथा�त् च�ुक�य �े� हटा लेने पर डोमेन अपनी पूवा�व�ा म � वापस आ जाते ह �। अतः पदाथ� 
पूण�त: �वचु��कत हो जाता ह �। 

2. डोमेन� के घूण�न �ारा­  डोमेन इस �कार घूम जाते ह � �क इनके चु�क�य आघूण� बा� 
चु�क�य �े� क� �दशा म� हो जाते ह � �जसस े�बल चु�क� �ा� हो जाता ह � (�च� 5.13 (c)) 

बा� चु�क�य �े� के �ुब�ल होन ेपर इन पदाथ� म � चु�कन डोमेन� क� प�रसीमाओ ंके �व�ापन 
�ारा होता ह �। पर� ु �बल बा� चु�क�य �े� म � इन पदाथ� का चु�कन डोमेन� के घूण�न �ारा 
होता ह �। बा� �े� य�द �ीण ह �, तो उसे हटा लेने पर डोमेन अपनी मूल ���तय� म � आ जाते ह � 



 

और पदाथ� का च�ुक� समा� हो जाता ह �। य�द बा� �े� ती� ह � तो च�ुक�य­�े� को हटा 
लेने पर पदाथ� पूण�तः �वच�ु�कत नह� होता, ब�� उसम � कुछ­न­कुछ च�ुक� शेष रह जाता ह �। 

 

 


